

### 绿色储粮新技术 培训会在兰西举行

本报讯(殷诗玉 记者董新英)近日,由国家粮食和物资储备局科学研究院主办,绥化市粮食局、兰西县人民政府承办的“科创中国”农户绿色储粮减损新技术培训会在兰西县举行。

国家粮食和物资储备局科学研究院总经济师王松雪介绍,培训会以“推广农户储粮新技术,落实节粮减损在行动”为主题,切实推进绿色储粮减损新技术应用,提高农民储粮技术水平,助力乡村振兴,保障国家粮食安全。

培训会期间,专家重点围绕粮食产后的绿色减损、粮食品质、粮油快检、收储标准、虫害防治、清理干燥、节粮减损等内容,为百余名种植户进行培训和现场答疑,同时为红星乡红星村合作社及种粮大户发放了绿色储粮工具包,并现场讲解使用方法。

国家粮食和物资储备局科学研究院授予兰西县红星乡红星村“绿色储粮新技术示范工作站”。

### 多种形式宣传 国安教育入民心



国安教育街头宣传。柴红欢摄

本报讯(武春富 陈晓 记者董新英)近日,绥化市委国安办举行了形式多样、丰富多彩的宣传活动,向市民普及国家安全知识,同时两处国家安全教育主题公园投入使用。

在绥化人民广场,醒目的宣传条幅、宣传板吸引着市民的目光,绥化市委政法委、市委网信办、市委保密和机要局、市公安局、市国家安全局及人民银行绥化分行和驻绥化金融广播在广场上设立了宣传台,以现场讲解、发放宣传品等形式,向广大市民宣传国家安全知识。

“守护金融安全就是守护国家安全。”中国人民银行绥化市中心支行副行长李晓东在宣传现场表示,“我们针对金融诈骗、电信网络诈骗、非法集资、出租出借银行卡、非法炒汇、“跑分”洗钱等行为开展风险提示;倡导科学理财、合理借贷、珍惜信用;倡导理性选择金融产品和服务,避免盲目投资和冲动交易,进一步提升市民防骗意识,共同守护好群众的“钱袋子”,营造安全、和谐的金融环境。”

在绥化市公安局禁毒宣传台前,围满了前来参观的市民。人们全程看完禁毒宣传展示后,纷纷表示在以后的生活中会向身边的人宣传禁毒知识,让大家都免受毒品的侵害。

绥化市还建设了市本级和望奎县两处国家安全教育主题公园,公园内通过巧思设计,建设了“人”字形观展路线,彰显“国家安全,一切为了人民,一切依靠人民”的初心使命,主题公园成为国家安全的宣传阵地。

### 送金融知识 进校园活动受欢迎

本报讯(柴洪欢 罗玉玲 记者董新英)为了扩大金融知识普及覆盖面,提高在校大学生等群体的金融法治素养,近日,人民银行绥化市分行联合建设银行绥化市分行走进绥化学院,开展“金融知识进校园”主题活动。

活动中,人民银行绥化市分行和建设银行绥化市分行工作人员围绕防范电信诈骗、假币识别知识、反洗钱、存款保险、征信、大学生创业担保贷款、网络安全等内容,采用案例分析、情景演示等方式,为大学生们普及金融知识,通过趣味问答等小游戏,让在校大学生巩固所学知识,提高自身的风险防范意识。活动现场气氛热烈,互动活跃。

同时,中国人民银行绥化市分行和建设银行绥化市分行的工作人员还与绥化学院外籍教职工开展了面对面座谈,深入了解他们在外币兑换、日常现金支付过程中遇到的难点问题,为其精准讲解《外籍来华人员支付指南》等金融服务内容。

### 望奎创新开展 阳光艺术体活动

本报讯(富士权 记者董新英)望奎县教育部门围绕立德树人根本任务,深入落实“五项管理”“双减”政策,创新发展文化“2+1”项目,着力开展各类阳光艺术体活动,丰富校园文化生活。

扇子舞、武术健身操、花样跳绳……望奎县先锋镇中心小学校间活动形式多样。为了丰富校园艺术体活动,先锋镇中心小学充分利用场地,创新规划体育项目,积极将篮球、跳绳、课间广播体操、师生艺术教学成果展示确定为艺术教育的必修课,组织开展形式多样的“大课间”活动,充分贯彻“乐享阳光·健康成长”的艺体育人理念。

望奎县泰六乡中心小学是寄宿制学校,学校在课余时间为学生设置了各类特色艺术体活动,由校内经验和特长的教师组织实施,象棋、足球、折纸、跑步等活动让同学们体验合作与交流,放松心情,缓解压力,陶冶情操,培养学生形成豁达、乐观、开朗的良好心境和积极向上的健康心态。

现代农业机械播种提高出芽率



## 手里拿订单 种田心更安

地方观察

### 智慧农业为丰产作保障

记者看到,绥化市北林区的5G智慧大棚内,育苗播种已接近尾声。在北林区秦家镇国家级区域性良种繁育基地盛昌种业5G智慧大棚内,农民们正

利用现代化播种设备进行水稻育苗播种,这栋大棚为600亩优质“北林香米”稻田提供秧苗。据当地农业技术部门负责人介绍,今年北林区将种植水稻108万亩,将全面采用高育苗技术、精播技术及先进的苗床管理技术,确保苗齐、苗壮,为今年的丰产丰收打下坚实基础。

### 订单农业让农户更安心

“我们村与企业签订了香瓜、葡萄、甜姑娘等农产品种植订单,总价值15万元。现在村民热火朝天地在棚室里加紧生产,可有干劲了!这农产品的订制合同,就是我们的‘定心丸’。”刚刚与黑龙江明珠果蔬贸易销售有限公司签约的明水县崇德镇光兴村负责人李长军满面春风。

“我们村与黑龙江合隆羽绒有限公司签订了鹅毛、鹅绒收购订单,总价值500万元,此项目带动本村发展白鹅养殖5万只,培养鹅毛收购中间人30人,养鹅户人均年增收5万元左右。”茂盛村党总支书记张玉文高兴地说。茂盛村水草

资源丰富,有草原2.5万亩,特别适合大鹅养殖,鹅产业让村民的小日子一路高歌。黑龙江尚善农牧发展有限公司是一家从事白羽鸡养殖、繁育、销售的独资公司,企业位于崇德镇,从2021年起每年为崇德镇900多户贫困户每户提供鸡雏20只,带动户均增收600元。此次签约600万枚种蛋合同,签约额2000万元。

“感谢企业对我们的帮助,让我们增强了发展产业的信心。这次与企业签单鸭蛋1000枚、工艺品蛋50个,签约额30万元。我们村的鸵鸟养殖前景看好。”合胜村党总支书记孙洪霞介绍,合胜村鸵

### “农旅+”融合打开新天地

眼下正值棚室大樱桃的成熟时期,在肇东市五站镇301国道旁的鸿名大樱桃采摘园正式开园,很多游客慕名前往,携亲带友体验大棚采摘的乐趣。走进大樱桃采摘园,温室大棚内的樱桃树排列整齐,缀满枝头的鲜红樱桃十分诱人。游客们一边采摘品尝一边拍照打卡,尽享春日美味。

据介绍,近年来这个园区采取密植栽培模式,熟练掌握了樱桃的种植、定植、树形管理、修剪等技术,同时建立起物联网监测系统,通过水肥一体化灌溉系统自动控制,实行水肥精准供给,保证果品的产量和品质,实现了标准化种植、品牌化发展。园区积极探索“农旅+”融合,采用“线上+线下”相结合方式,充分发挥视频、直播带货等市场带动作用,进一步拓展销售渠道,为做强产业品牌打开新天地。

目前,鸿名采摘园种植樱桃品种12种,由于园区交通便利,每年开园都会吸引周边县

市区的游客前来采摘。为了满足不同游客需求,采摘园通过种植不同品种来延长采摘期。

“我们采摘园的大樱桃通过精细化管理,硬度好、糖度高,现在开始陆续成熟了,摘下就能吃,预计能采摘到7月中旬。”五站镇鸿名采摘园负责人王春红介绍。



科学种植的棚室大樱桃丰收了。

## 公积金新政策释放红利助百姓安居

□于成钢 陈晓 本报记者 董新英

“一直打算买房,但老家原来有一套房子,还另外在旅游城市商业贷款买了房,所以一直不能使用公积金贷款。今年绥化市公积金有了新政策,我不仅能用公积金贷款买房,还能享受‘首套房’政策。”近日,在绥化市北林区工作近十年的安徽籍陈先生,高兴地说起他在绥化享受到的公积金红利。

从今年2月4日起,绥化市实施“本地房,全国贷”政策,调整优化住房公积金个人贷款住房套数、贷款次数认定标准,进一步简化了贷款要件,提高了贷款效率,释放了政策红利,更好地满足住房公积金缴存人住房需求。截至目前,绥化市按此政策贷款数达170笔,贷款额达5846.5万元。

绥化市住房公积金管理中心工作人员就相关政策解读说:“本地房,全国贷”,即住房套数认定以借款人及配偶在购房地政府查询的结果为准,贷款次数认定以借款人及配偶在绥化市住房公积金管理中心业务系统记录的贷款次数及通过全国住房公积金公共服务平台查询结果为准。推行新政策后,扩大了符合贷款条件人群范围,使更多人能享受绥化市的住房公积金红利。

同时,绥化进一步缩小了房屋套数查询范围,将房屋套数查询范围确定为“借款人及配偶”,不再查询其他关联人员;将房屋套数查询地范围确定为购房地,不再查询户籍地、公积金缴存地等其他地域住房情况。贷款要件有效减少,方便缴存人申请贷款,提高了办事效率。

“高兴呀,按照新政策我们减少利息支出近5万元。”绥化市居民刘先生表示,以往由于在外地有一套房子,他无法按照“首套房”进行公积金贷款,绥化公积金推出新政策后,他能够申请贷款甚至可以按照“首套房”政策办理贷款。了解政策后,他立即行动起来,看房、凑首付、查贷款、算月供。最终,刘先生夫妇通过住房公积金贷款购买了一套新房。绥化市住房公积金管理中心工作人员表示:“新政策实施后,贷款受益人群有效扩大,住房公积金制度优越性更加明显。以往不能办理公积金贷款的人员符合了条件,还有一部分符合二套房政策人员转为可以按照‘首套房’贷款,满足了公积金缴存人刚性需求和改善性需求。同时,还有效刺激了住房消费,促进了本地房地产市场平稳健康发展。”

□文/摄 李博涛 高伟 霍永祥 本报记者 董新英

天气渐暖,大田播种即将开始,此时,棚室育苗正在为大田播种作准备。另一方面,绥化市各区县也抓紧订单农业的各项落实,为农民稳定增收打基础。

### 2024年推动高质量发展农产品订制 签约仪式



农产品订单签约现场。

## 龙年图龙江

□王永胜 本报记者 董新英

眼下,即将迎来早田播种季,绥化县尼尔河乡青山村的高标准农田里机械轰鸣,大伙儿正忙着进行春耕整地作业。此时,村里的农药包装废弃物收集点里也是人头攒动,村民们拿着自家春耕作业时回收的农药包装袋、包装瓶,有序地等待登记回收。

村民崔国林连续两年上交废弃物在全村都是排名第一,今春他又早早地来到回收现场。他说:“去年我交了4000多斤废包装袋和农药瓶,现在村里环境变化大了,根本看不到随地丢的农药瓶啥的,大家回收废弃物的积极性相当高了。废弃物上交,还能增加收入,地里的庄稼也能长得好。”

据了解,2022年,绥化县财政局将争取到的跨省域补充耕地资金3627万元科学合理统筹,创新制度机制,出台了包括普惠性和公开摇号并行的奖励制度,对农药废弃物包装物实行每斤1元的有偿回收,并增加了公开摇号奖励,农户通过村委会发放的登记编码可参与公开摇号,抽取现金大奖。同时,还建成了1座高标准收贮转运站、13个乡镇回收储运站和95个村级收储点,基本解决了农业面源污染问题。2022年至2023年,绥化县回收农药包装废弃物任务完成和回收率均在全省排名第一,由此创造的“绥化模式”在全省推广。

绥化县靠山乡双合村是肉牛养殖场,畜禽粪污处理一直是个让人头疼的问题。2023年,经营着鼎荣养殖场的刘立冬迎来了这一老大难问题的转机。绥化县财政局加大畜禽粪污综合治理的投入,整合政策资金,制定补助标准,推进畜禽粪污资源化利用。“过去,搞养殖是挣钱,但粪污处置一直是制约我们扩大养殖规模的瓶颈,现在瓶颈打通了,我们有信心扩大养殖规模了。”刘立冬高兴地说。

目前,绥化县共建设粪污收集点106处,尿液收集池274个,体积达32900立方米,全县农业农村生活环境得到有效改善,也保障了农村用水安全达标。

绥化县财政局强化资金投入,创新制度,抓实项目工程,不断夯实财政对生态文明建设的支撑保障,紧盯农业面源污染,做好生态环境“大文章”,助力绥化县乡村全面振兴。

## 绥化 农药包装废弃物回收全省领先